汽车后市场行业周报

Lithium cell industry Weekly

★市场监管总局发布《电动汽车充电桩产品质量 监督抽查实施细则(2024年版)》



2024年第【14】期

目 录

一、行业政策3
【1】市场监管总局发布《电动汽车充电桩产品质量监督抽查实施细则(2024 年版)》
二、行业资讯3
【1】湖南常委会发布数据称,去年累计建成充电桩 33.8 万个3
【2】易能时代推出 60kw 直流充电模块3
【3】杨浦新增快充充电站,单日最高充电次数达 66 次4
【4】蔚来与智己官宣达成充换电合作4
【5】一汽与蔚来签署战略合作框架协议,成为蔚来"换电联盟"第8位成员4
三、技术前沿6
【1】国网研究员发文提出 有序充电策略解决光伏就 地消纳和新能源汽车充电难
的问题

一、行业政策

【1】市场监管总局发布《电动汽车充电桩产品质量监督抽查实施细则(2024 年版)》

5月29日,市场监管总局官网发布关于发布服务器等147种产品质量监督抽查实施细则的公告,并首次发布《电动汽车充电桩产品质量监督抽查实施细则(2024年版)》,该细则明确了监督抽查过程中采取的抽样方法、交直流充电桩的检验依据以及判定规则等。

而早在 2024 年 1 月举行的全国产品质量安全监管工作座谈会中,电动汽车 充电桩的安全问题就已被列为年度重点监督抽查的内容,成为重点关注对象。

随着新能源电动汽车的高速发展,充电基础设施也早已进入发展的快车道。随着充电桩产品体量的不断拓展,此次细则的发布,无疑也是为充电设备的稳定运行再度"加码"。

二、行业资讯

【1】湖南常委会发布数据称,去年累计建成充电桩33.8万个

5月28日,在湖北省十四届人大常委会上,听取了人大财政经济委员会的《全省新能源与智能网联汽车发展情况调研报告》,报告显示,2023年湖南省累计建成充电桩33.8万个,跃居全国第五。

报告指出,2023 年湖南全省延链项目建设提速发展,2023 年,湖北省招引亿元以上新能源与智能网联汽车产业链项目 428 个、总额 6294.8 亿元,全省县、乡公共充电设施实现全覆盖;全省高速公路服务区实现公共充电补能全覆盖;3个 V2G 车网互动和 3 个光储充换一体站试点示范项目已投入市场运营。

【2】易能时代推出 60kw 直流充电模块

3

5月22日,易能时代推出新品60Pro高效率直流快充模块启明60Pro,该产品能比30kW 充电模块更好的覆盖120kW等功率段,满载转换效率96.3%、最高转换效率96.5%;此次发布会上首发的高效率直流快充模块,基于易能时代EN5一级拓扑技术电转换方案可创新实现60kW大功率,同时拥有高转换效率、低能耗等优势。

【3】杨浦新增快充充电站,单日最高充电次数达 66 次

近年来,随着上海新能源汽车保有量的快速增长,新能源车充电难题逐渐凸显。为了解决这一难题,上海出台了系列配套措施,助推各类市场主体加速布局超充市场,进一步完善充换电基础设施。2023年,上海新能源汽车保有量突破128万辆,排名全球城市第一。截至2023年底,上海市各类充电桩总量达81.3万个,其中公共及专用充电桩约19.6万个,总体车桩比1.68:1。

"民府路超级充电站,主要还是为了缓解所属地块新能源汽车充电难、社会充电资源紧缺等现状。"负责充电站建设运营的上海现代交通公司相关负责人表示,今年3月中旬项目开工建设,5月上旬竣工,共配置20台直流快充充电桩,车主充电1个小时左右,车辆可达到80%的电量。"专业人士解释称,之所以快充桩偏少,一是快充桩对电容保有量的要求较高,一旦涉及增容,所产生的费用较高;其次,快充设备投入成本较高,安装难度也较大,涉及电缆线路、电力分配和安全标准调整等。

5月20日至5月26日,民府路超级充电站开展试运营,单日最高充电次数66人次。

【4】蔚来与智己官宣达成充换电合作

5月30日,蔚来与智己官宣达成充换电合作。即日起,智已汽车用户可通过 APP、车机充电地图,在全国范围实时查看蔚来充电桩的位置、价格、状态、使用情况等信息,快捷完成扫码充电、订单支付等操作,并能直接扣除智己用户的用电权益。

【5】一汽与蔚来签署战略合作框架协议,成为蔚来"换电联盟"第8位成员

5 月 21 日,中国一汽与蔚来在吉林·安徽合作发展交流座谈会上签署战略合作框架协议。根据协议内容,双方将围绕电池技术标准、可充可换电池车型研发、电池资产管理及运营、充换电补能生态服务网络建设及运营、电池产业采购与配套等开展全方位、多层次的深度战略合作。

李斌表示,双方此次战略合作,将会进一步推动换电技术标准化、换电模式通用化以及换电网络规模化进程,解决用户里程焦虑,助力中国智能电动汽车产业的高速发展。

目前蔚来的"换电联盟"共有长安、吉利、江淮、奇瑞、路特斯、广汽,一汽 8 家车企,并与上下游电池厂商和国家电网等企业达成战略合作关系。



三、技术前沿

【1】国网研究员发文提出有序充电策略解决光伏就地消纳和新能源汽车充电难的问题

技术背景:目前分布式光伏发展迅速,然而大规模分布式光伏接入电网对电网的安全运行和调度带来不利影响,如何实现有效消纳是亟待解决的问题。同时新能源汽车蓬勃发展,但高线城市充电桩等基础设施的落后制约新能源汽车下乡进程。

文章要点: 国网北京市电力公司电力科学研究院以及清华大学建筑学院的丁屹峰等人在《中国电力》第 5 期发文,文章基于建筑光伏的发电特性和电动汽车的充电负荷特性,提出了一种基于直流母线电压的有序充电控制策略。在满足电动车充电需求的基础上,尽量减少外网充电行为,实现本地光伏电力的有效利用。该策略能有效根据光伏发电情况和电动汽车电池情况,调整充电桩的充电功率,实现光伏功率跟踪和有序充电,系统的控制偏差率低于±10%,有序充电可实现不从电网取电,仅使用光伏电力就能满足车主目常通勤用电需求。于传统方式相比,可将光伏并网峰值功率下降 54%,为分布式光伏高效利用和交通领域电气化提供了重要借鉴和参考。